

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

首届河南省助力乡村振兴十大榜样人物郭武军:

肩负时代重任 推动乡村振兴

1月19日,2023年(第一届)“寻找助力乡村振兴榜样”系列宣传推介活动总结表彰会议在郑州举行,洛阳市乡村振兴工作再传喜讯:洛阳国武市政工程有限公司及该公司董事长郭武军分别获得首届河南省助力乡村振兴十大榜样单位和十大榜样人物殊荣。

习近平总书记对实施乡村振兴战略作出重要指示:要坚持乡村全面振兴,抓重点、补短板、强弱项,实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。郭武军深刻领悟,身体力行。

郭武军今年70岁,中共党员,1973年入伍,1977年退役,现任洛阳国武市政工程有限公司董事长、洛成退役军人服务协会会长、工程兵五十四师光辉历程纪念馆馆长。退役47年来,他始终恪守“退役不褪色、退伍不褪志”原则,永葆军人本色,积极践行一名共产党员的初心和使命,自力更生、艰苦创业,致富后带动数百名村民创业增收,用爱心回馈社会,大力弘扬革命传统,传承红色基因,积极投身家乡的乡村振兴事业,自觉扛起民营企业家的责任与担当,赢得社会广泛赞誉。



建设纪念馆,传承红色基因



爱心助学



慰问退伍老兵

01 打造精神高地 传承红色基因

乡村要振兴,文化必先行。坐落在伊川县江左镇周村的工程兵五十四师光辉历程纪念馆,由“出彩河南人”第四届最美退役军人、洛阳市第三届最美退役军人郭武军,自筹资金30余万元,历时一年多在家乡匠心建成,2021年八一建军前夕正式对外开放,致力传承“两弹一星”精神和“三线”精神,打造爱国主义教育基地,为乡村振兴提供源源不竭的精神动力。

郭武军介绍,工程兵五十四师全称为中国人民解放军军委工程兵建筑第五十四师,是一支担负重点国防工程建设任务的部队。这支于1961年6月奉中央军委之命在洛阳周村组建的功勋部队,先后转战祖国西北、西南等地,战士们在人烟稀少的茫茫大漠、风雪高原和崇山峻岭中,常年风餐露宿,克服着常人难以想象的困难,出色地完成了“两弹一星”三大基地和“三线”建设等国防战备工程。国家领导人曾两次称赞工程兵五十四师“立了大功”。

改革开放以后,工程兵建制改变,1982年部队撤销。如今,随着我国部分重要国防工程完成光荣历史使命后不断被解密,工程兵五十四师的光辉历史也逐渐为世人所知。这支功勋部队,21年间“干



郭武军被评为首届河南省助力乡村振兴十大榜样人物

惊天动地事,做隐姓埋名人”的辉煌业绩,也逐渐呈现在世人面前。

1973年,郭武军怀着从军报国、建功军营的理想应征入伍。他参军所在的部队,就是工程兵五十四师。在816基地,他度过了无上光荣的军旅生涯。当时工程施工基本靠人力,用最原始的施工方式,建设最先进的核反应堆。从这支部队中走出来的郭武军,锻造出了朴实而又坚韧的品格,不怕苦、能吃苦、敢吃苦,四年的军旅生涯成为他人人生中最宝贵的财富。



铭记光辉历程,打造精神高地

把红色基因传承好,让红色基因代代相传。习近平总书记说:“两弹一星”精神激励和鼓舞了几代人,是中华民族宝贵的精神财富。”这些论述深深触动了郭武军的思想和灵魂。2020年,他创办工程兵五十四师光辉历程纪念馆,全景再现了五十四师所属部队参与“两弹一星”和“三线”建设的光辉历程,把“两弹一星”精神一代接一代传下去,使之变成不可估量的物质创造力。

纪念馆自对外开放以来,已成为弘扬“两弹一星”精神和“三线”精神的红色教育

“活教材”,前来参观的人络绎不绝,受到广泛好评。

郭武军还义务担任几所学校和部队的思想政治辅导员,为青少年和部队官兵讲党史、讲军史、讲社会主义建设史,传递红色基因,赓续红色血脉。人民网、央视、《河南日报》、凤凰网等新闻媒体对纪念馆进行报道。工程兵五十四师光辉历程纪念馆先后被中国三线建设研究会授予“洛阳国防教育基地”称号,被河南省退役军人事务厅授予“河南省退役军人思想政治教育基地”称号。

02 助力农村环境整治 夯实乡村振兴基础

“立正、稍息、立正……”“报数,1、2、3、4……”2022年2月14日一大早,郭武军组织70余名退役老兵,整装列队来到江左镇周村,开展清洁家园行动,助力乡村振兴。这是郭武军助推乡村环境整治的一个缩影。

乡村振兴,生态宜居是关键。为扎实推进乡村振兴工作,我市全力推进美丽乡村建设行动,补短板、强弱项、提水平,促进农村环境变美变干净,把“要让群众看得见山,看得见水,记得住乡愁”这一思路贯穿美丽乡村建设中,着力实现“百姓富”与“生态美”的有机统一,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

郭武军从农村面貌改善等方面入手,带领大家扎实搞好农村人居环境整治,建设农村美丽家园,顺应当地群众对美好生

活的期待,扮靓农村“颜值”;主动向葛寨镇双头寨村捐赠15套垃圾桶和价值6000元的清洁工具,向洛阳市慈善总会捐款8万多元给环卫工人买工作服。

郭武军刚退役时被推选为村干部,那个年代农村生活比较艰苦,不少人因吃“迷心猪肉”得了绦虫病,他一边向上级政府和卫生部门反映情况,一边召开群众大会,向村民们讲吃“迷心猪肉”的危害。经过不懈努力,村民们改变了吃“迷心猪肉”的习惯。他还自己掏钱去卫生院给得了绦虫病的人买药,看着他们把药吃下,把村里得该病的人彻底治好了。1978年9月,当时的农业部在伊川县召开全国去绦灭囊现场会,郭武军在会上介绍了做法和经验,农业部授予他“去绦灭囊先进工作者”荣誉称号,并将其做法向全国进行了推广。

“只要你身体合格,我第一个把你带到部队去。”1972年10月的一天,部队工作人员到江左一带征兵,看到生活艰辛的郭武军,这名工作人员下定决心把他带到部队锻炼。

郭武军说:“那时候家里生活特别困难,正好碰到部队在征兵,村里给了我



开展农村环境整治志愿行动

个机会,我始终难忘。”这份恩情,在郭武军内心一记就是50多年。也正源于此,这份恩情激励着他一直往前走,不忘回报社会。

“一般的工程公司不愿意招收年龄大的人,可要是家乡上年纪的人找我,我都会给他们找点相对清闲的活儿。”除了积极参加农村环境整治,郭武军还尽自己所能给乡亲们安排就业,他说自己是农村出来的,知道家乡人讨生活有多不容易。

连续两年,郭武军给伊川县滨河高中考上大学的近20名贫困生发助学金2万多元……有困难找郭武军,几乎成了当地困难群众的共识。农民工就业、调解纠纷、走访慰问等他从不推脱,并且一切都是自费的,他的朋友圈越来越大,类似的事情在他的生活中数不胜数。

03 成立退役军人协会 凝聚乡村振兴合力

郭武军怀揣着对军人尊崇的信念,在伊川县退役军人事务局等部门的指导下,2021年8月,成立了全省第一个退役军人服务协会——洛成退役军人服务协会,以规范化、组织化、专业化的公益服务,广泛开展拥军优属活动,用心用情服务和帮助退役老兵、现役军人。

拥军春联送群众、新春走基层“文艺进万家”、召开退役军人新春座谈会……洛成退役军人服务协会成立以来,郭武军注重发挥协会组织功能,积极组织拥军优属各项活动。比如,在2022年春节前夕开展慰问走访活动,为伊川县江左、半坡等乡镇的老兵送去了大米、食用油、慰问金等,让他们感受到寒冬里的暖意。

2023年1月10日下午,市退役军人事务局联合洛成退役军人服务协会,开展了“关爱老兵·情暖百家”春节送温暖走访慰问活动,给120名困难老兵送去了大米、面、食用油。每年春节、八一建军节,郭武军还会慰问现役军人家属,帮助协调解决相关问题,目前已主动服务和帮助退役老兵、困难群众、现役军人家属数百人,成为他们信任的人。

近年来,郭武军在致力于营造拥军优属、尊崇军人的良好社会氛围的同时,还积极参加疫情防控、抢险救灾、慷慨解囊、捐款捐物。2022年7月,郭武军为伊川县江左镇、吕店镇捐赠了价值2万元的防疫物资和2万元现金,助力疫情防控;此前

他还带人奔赴登封与伊川交界处、伊川东高速口、伊网站的疫情防控点,为疫情防控人员捐款捐物。

担当社会责任,彰显人间大爱。作为一名退役军人,郭武军时刻牢记“我是一个兵”,把帮助困难老兵当作义不容辞的责任,到各地慰问退役老兵,帮战友筹资看病、找工作等,让他们感受到来自老战友的温暖。他说,党和政府培养了自己,现在有能力就要尽己所能回报社会,自己是一名老兵,更是一名共产党员,危难关头必须冲在先、干在前。这几年,郭武军在扶危济困、乡村振兴等方面,都留下了做公益的身影。截至目前,他在各类公益活动中累计捐资200多万元。

桃李不言,下自成蹊。郭武军先后被中国三线建设研究会增补为常务理事,被中华大地之光组委会评选为“十佳新闻人物”;洛阳国武市政工程有限公司荣获2021年、2022年“河南省社会责任企业”称号。他说:“今后会把工程兵五十四师光辉历程纪念馆守护好,奋力打造新时代精神高地,积极参与地方经济发展和乡村振兴,带领更多群众走上致富路。”

民族要复兴,乡村必振兴。50多年来,郭武军在接续奋斗的征途中,坚守奉献初心,永葆军人本色,扶危济困,践行社会责任和担当,以实际行动助力乡村振兴,更将厚德致远,以遂平生之愿。

白云祥 刘玉静 文/图

图说
我们的
价值观



跟着共产党 圆我中国梦



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局